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pravidla psani interpunkce
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carka v souveti

* bez carky, pokud prosté slucovaci spojky a, i, ani, nebo, Ci
* nevyzaduje-li to jiny vztah!!!



bez carky — hlavni vety
* Hugo pripluje lodi a Ludmila prijede traktorem.

* Policejni ¢lun udélal velkou klicku a sikovné se vyhnul nakladni lodi.

* Navzdory slibu se u nas nikdo nezastavil ani nam telefonicky nesdélil
podrobnosti.

* Nase kocky si na zahradé péekné hraly nebo se kolem domu prohanély
se sousedovic kockou.



bez carky — vedlejsi vety

* \VV stejného druhu a na stejné syntaktické urovni

* Pisnicka vznikne, kdyz se hudba se slovem v pravou chvili sejdou a
kdyz si spolu porozumi.

* Neveédel, kdo se mu jesté ozve telefonicky ani kdo uz na sraz prijel.



bez carky — vedlejsi vety

* \VV stejného druhu a na stejné syntaktické urovni

 Pisnicka vznikne, kdyz se hudba se slovem v pravou chvili sejdou a
kdyz si spolu porozumi.

* Neveédel, kdo se mu jesté ozve telefonicky ani kdo uz na sraz prijel.



bez carky — vedlejsi vety

* spojovaci prostredek nemusi byt stejny nebo se ve druhé VV opakovat

* Byla velmi unavena, jelikoz spatné spala a malo pila.

* Nejlepsi by bylo, kdybyste se mnou spolupracovala a poskytla mi
vsechny potrebné informace.

* Karla zere krabice, protoze se nudi nebo me chce nastvat.




proste slucovaci spojka v jiném
kontextu

* nespojuje-li tésné sousedici vety — pokud se vlozi véta mluvnicky
zavisla, popr. blok takovych veét (stridani syntaktickych urovni)

—> psani ¢arky

* Povéz mi, co Ctes, a ja ti povim, jaky jsi.
e Jirka se podivil, Ze pes mluvi lidskou reci, a trikrat zapiskal na pistalku.

e Vroztrzitosti zapomneél, Ze je schod jesté mekky, a udélal do betonu
otisk boty.



proste slucovaci spojka v jiném
kontextu

 vklinéna vedlejsi véta nemusi byt nutné zavisla na prvni veté hlavni

* Horecné se balili, a aby se vyhnuli odhaleni, pozhasinali vsechna svétla
v byte.

* Béhem jizdy si pozorné prohlédla pul tuctu ndkladnich aut, a kdyz se
policista zacal vyptdvat, verohodné mu viz popsala.



oddelovani souradne spojenych vet

carka kdyz jiné nez prosté slucovaci spojky a, i, ani, nebo, ci
* popr. spojeni bezespojecné = asyndetické

a) souradné spojené hlavni véty
b) souradné spojené vedlejsi véty

| vlozend véta muze byt vloZzena i do uz vedlejsi vety
Overili jsme si, ze cesta, kterou jsme se vydali, je spravna.
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bezespojecne spojeni: cviceni

* Definitivne jsem se rozhodl neslevit ze svych zasad nemohl bych se
lidem podivat do oci.

* Advokat byl muz s vecné zakabonénou tvari nikdy se neusmal v
rozhovorech se choval rozpacité navenek budil neduveéru.

* Prazské mezinarodni letisté v Ruzyni se z ledového sevreni
vzpamatovavd témer cely den vétsina letu musela byt zrusena rada
letadel byla presmérovana jinam.



4

bezespojecne spojeni: cviceni

* Definitivne jsem se rozhodl neslevit ze svych zasad, nemohl bych se
lidem podivat do oci.

* Advokat byl muz s vecné zakabonénou tvari nikdy se neusmal v
rozhovorech se choval rozpacité navenek budil neduveéru.

* Prazské mezinarodni letisté v Ruzyni se z ledového sevreni
vzpamatovavd témer cely den vétsina letu musela byt zrusena rada
letadel byla presmérovana jinam.
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bezespojecne spojeni: cviceni

* Definitivne jsem se rozhodl neslevit ze svych zasad, nemohl bych se
lidem podivat do oci.

* Advokat byl muz s vecneé zakabonénou tvari, nikdy se neusmal, v
rozhovorech se choval rozpacité, navenek budil neduvéru.

* Prazské mezinarodni letisté v Ruzyni se z ledového sevreni
vzpamatovavd témer cely den vétsina letu musela byt zrusena rada
letadel byla presmérovana jinam.



bezespojecné spojeni VH: cviceni

* Definitivne jsem se rozhodl neslevit ze svych zasad, nemohl bych se
lidem podivat do oci.

* Advokat byl muz s vecneé zakabonénou tvari, nikdy se neusmal, v
rozhovorech se choval rozpacité, navenek budil neduvéru.

* Prazské mezinarodni letisté v Ruzyni se z ledového sevreni
vzpamatovavd témer cely den, vétsina leti musela byt zrusena, rada
letadel byla presmérovana jinam.
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bezespojecne spojeni: cviceni

* Poprejme tomuto pracovisti at se mu nadadle dari at jeho rozvoj
neustava.

* Netusil ani jak matka v dalekeé ciziné strada jak je blizka zoufalstvi.

e Sveril se mi Ze reseni se naslo Zze dostaneme uver.



bezespojeCne spojeni: cviceni

* Poprejme tomuto pracovisti, at se mu nadale dari, at jeho rozvoj
neustava.

* Netusil ani jak matka v dalekeé ciziné strada jak je blizka zoufalstvi.

e Sveril se mi Ze reseni se naslo Zze dostaneme uver.



bezespojeCne spojeni: cviceni

* Poprejme tomuto pracovisti, at se mu nadale dari, at jeho rozvoj
neustava.

* Netusil ani, jak matka v daleké cizine strada, jak je blizka zoufalstvi.

e Sveril se mi Ze reseni se naslo Zze dostaneme uver.



bezespojecne spojeni VV: cviceni

* Poprejme tomuto pracovisti, at se mu nadale dari, at jeho rozvoj
neustava.

* Netusil ani, jak matka v daleké cizine strada, jak je blizka zoufalstvi.

e Sveril se mi, ze reseni se naslo, ze dostaneme uver.



d

* je-li soucasti viceslovného slucovaciho prostredku (a proto, a tak, a presto, a
prece, a tedy, a tudiz) bez prosté slucovaciho vyznamu = ¢arka

* a tak — s ¢arkou pouze u dusledkového vyznamu (mozno nahradit a proto)
e g tak ve smyslu ,tim(to) zpusobem* je slu¢ovaci
* Chci cist pomalu a tak to taky udélam!

» Deti si praly zviratko, a tak jim otec sehnal sténe.

* VV Australii nikdy zadna divoka kocka nezila, a tak jsou vsechny domaci kocky
pristehovalci.

* Bratr Ilvec”ekané uspeél pri konkurzu na vyhodné misto, a tudiz z rodinné firmy
odesel.

e Uz jednou se spalil, a prece udélal tutéz chybu znova.



nez

* srovnani

e carku, pokud spojujeme véty
Horke pivo chutna lépe, nez chutna pivo kyseleé.
Radsi sedéli v hospode, nez se ucili o syntaxi.

* bez carky pripojujeme-li nevetny vyraz
Horke pivo je lepsi nez kyseleé.
Radsi sedéli v hospodé nez ve skole.



nez

* spojeni dvou urcitych slovesnych tvaru

— dvé rovnocenné varianty, nelze urcit, zda nékolikanasobny
prisudek nebo spojeni dvou vét v souveti

Spis si hovél nez pracoval. i Spis si hovél, nez pracoval.
Vic ho kritizovali nez chvalili. i Vic ho kritizovali, nez chvdlili.



VV + vyraz s oslabenou vetnou
platnosti

e dvé varianty — s Carkou i bez ¢arky

* dobre, radeji, hlavné, mozna, samozrejme, mimochodem, bohuzel,
nastesti, celkem vzato, uprimné receno, prosim, prirozene, ...



VV + vyraz s oslabenou vetnou
platnosti

* Mozna, ze Karla zere novou sedacku.

* Mozna ze Karla Zzere novou sedacku.

» Poslete nam, prosim, vsechny udaje.
* Poslete nam prosim vsechny udaje.

e Syntax je, celkem vzato, docela zajimava.
» Syntax je celkem vzato docela zajimava.



VV + vyraz s oslabenou vetnou
platnosti

 Samozrejmeé, ze ne.
 Samozrejmeé ze ne.

* Mozna, ze prijde.
* Mozna Ze prijde.

e at delame co délame
* bud'jak bud’
 at’ je jaky je



VV + vyraz s oslabenou vetnou
platnosti

e Il
* stoji-li modalni castice na zacatku véty a nasleduje priklonka (enklitikon)
- bez ¢arky

Bohuzel jsem nemél cas.
Mozna jsi to nevedeél.
Samozrejmeé mu to dal.



zasady u slozitejsich konstrukci

* spojovaci prostredek + zesilovaci/vytykaci vyraz — ¢arka pred tento vyraz
* teprve, jen, zvlasté, prave, hned, jesté, zrovna, drive

e Starosti ti nastanou, teprve az se budes muset ucit na zkousku.

* Moderator soutéz ukonci, teprve kdyz mu soutézici da prislusny pokyn.

* Do soutéze bych se prihlasil, jen kdybych méel opravdu hluboko do kapsy.
» Jako zacatecnik se bal predjizdet, zvlaste kdyz jel za kamionem.

» Znala spravnou odpoveéd, jeste nez doznéla cela otazka.



zasady u slozitejsich konstrukci

* vyskyt riznovétnych podradicich spojovacich prostredkl — ¢arka
(jedna) pred prvni z nich
e = kazdy nalezi jiné vete

* Prislovi tvrdi, Ze kdyZ se dva hadaji, treti se sméje.
* = Prislovi tvrdi, Ze treti se sméje, kdyz se dva hadaji.

* Nic nevidéla, protoze kdyzZ uklouzla, bryle ji upadly na zem.
* Nic nevidéla, protoze bryle ji upadly na zem, kdyz uklouzla.

* VVim, Ze at tvrdite cokoliv, nic uZ nebude jako driv.
* Vim, Ze nic uz nebude jako driv, at tvrdite cokoliv.



zasady u slozitejsich konstrukci

 zdvojené spojky — souradici (paratakticka) + podradici (hypotakticka)
i kdyz je prvni spojka a

 Nemam predstavu, kdy se nam bude darit lépe, ale az ta stastna
chvile nastane, urcité se ti pochlubim.

« Nemam predstavu, kdy se nam bude darit lépe, ale urcité se ti pochlubim, az
ta stastna doba nastane.
* Chtéla jsem ji jesté néco poradit, avsak kdyz se na mé oborila, radéji
jsem zmlkla.

* Chtéla jsem ji jeste néco poradit, avsak radéji jsem zmlkla, kdyz se na me
oborila.



zasady u slozitejsich konstrukci

* Obili kvapem rostlo, a nezli jsem se nadal, bylo vetsi nez ja.
* Obili kvapem rostlo a bylo vétsi nez ja, nezli jsem se nadal.

* Pomalu couvala ke dverim, a nez zhasla baterka, sklouzla tenkym
kuzelem svétla po oblicejich usinajicich déti.
* Pomalu couvala ke dverim a sklouzla tenkym kuzelem svétla po oblicejich
usinajicich deti, nez zhasla baterka.

* Pri aktivaci pristroje postupujeme podle navodu, a mame-li problémy,
konzultujeme je na bezplatné telefonni lince.



zasady u slozitejsich konstrukci

* obecnéjsi pravidlo:

= nezdalezi na typu souradici spojky — duvod ke kladeni ¢arky
automaticky nastane, kdyz se setkaji vety na rozdilnych mluvnickych
urovnich



infinitivni konstrukce: carka

* infinitiv zastupujici VV (nejcastéji predmétnou/pfriviastkovou)

Maminka hledala, co snést nemocnému Pavlovi nejlepsiho.
Poradte mi spolehlivy zptsob, jak zapusobit na publikum.



infinitivni konstrukce: carka

e zastupuje-li VV s podradici spojkou kromeé nez

Premyslel, jak zacit.
Nevedél, kam driv skocit.

Dosud se nepodarilo najit zpusob, jak diagnostikovat toto
onemocneni.

Resili otdzku, zda zménit strategii.



infinitivni konstrukce: carka

* s vyznamem podminkovym nebo moznostnim

Zit v ddvnych dobdch, psali bychom husim brkem.
Sklonit vic hlavu, neuhodil by se o nizkeé dvere.
Mit vic penéz, jela bych na dovolenou.



